

2024年10月25日

展出文物 45 件(套)

"沐光前行"特展在陈嘉庚纪念馆开展

□ 本报记者 翁舒昕 部分图片来源陈嘉庚纪念馆



陈嘉庚先生与友人的书信



陈嘉庚先生访问全国各地的游记稿

"沐光前行"特展在陈嘉庚纪念馆开展

在陈嘉庚先生诞辰 150 周年之际,10 月 19 日,以"陈嘉庚与新中国"为主线的"沐光前行"特展在陈嘉庚纪念馆开展。本次展览将持续至 2025 年 2 月 16 日。

陈嘉庚先生的护照

展览分为三个部分,第一部分"祖国光明在望"。从陈嘉庚先生访问延安的历史背景出发,生动展现了延安时期的新气象和陈嘉庚先生坚定选择中国共产党的

历史必然性;第二部分"强大的新中国已经出现"。以中华人民共和国成立后的社会主义建设为线索,全面展示了陈嘉庚先生回国参政后,如何积极投身于新中国

的政治、经济等各项事业,为国家的繁荣富强作出的不可磨灭的贡献;第三部分"伟大祖国的伟大建设"。从工业、文化与民生等多个维度,全面展现了社会主义改造

与社会主义建设的辉煌成果,体现陈嘉庚先生急国家之所急,重调查、勤提案、身体力行的积极实践。

开展仪式上,厦门市李宝凤剪纸艺术馆向陈嘉庚纪念馆捐赠剪纸作品《陈嘉庚》,陈嘉庚先生长孙陈立人代表陈嘉庚后裔接受捐赠。

展览共展出文物 45 件 (套), 其中陈嘉庚先生在新疆维吾尔自 治区成立大会上穿着的维吾尔族 服装为首次公开展出。展览还设 置有反映新中国不同历史时期建 设成果的"折叠墙",为观众营造 出"沉浸式"视觉体验。



陈嘉庚先生撰写的《南侨回忆录》



陈嘉庚先生穿过的维吾尔族服装



陈嘉庚先生后裔与参观者合影

举办嘉庚文献专题读书分享系列活动

4月23日"世界读书日",厦门陈嘉庚研究会和集美图书馆正式启动以"品读嘉庚文献 赓续嘉庚精神"为主题的"博文献学"读书分享系列活动,截至目前已举办了8场。

读书分享会邀请知名专家、学者,以他们各自所著的嘉庚文献为载体,分别从兴办教育、抗战救国、企业经营管理、参政议政等各个方面,向社会公众,全面、深人地解读陈嘉庚先生。读者与嘉宾进行面对面交流探讨,多维度、立体化地展现陈嘉庚先生的宏伟形象。活动以集美图书馆为主阵地,同时走进厦门海洋职业技术学院、集美工业学校、集美大学财经学院等院校,累计吸引了近千名读者参与,合计向读者和相关单位送出《嘉庚文献题录》《厦门集美学村》等嘉庚文献共计12种345册。

嘉宾的分享,带着读者重温 集美学村的百年历史,感悟陈嘉

书以载道 传承弘扬嘉庚精神

厦门陈嘉庚研究会、集美图书馆举办系列活动

在习近平总书记给厦门市集美校友总会回信 10 周年、陈嘉庚先生诞辰 150 周年之际,厦门陈嘉庚研究会携手集美图书馆开展多项活动,传承弘扬嘉庚精神,助力嘉庚文化传播。

庚先生的教育思想和教育智慧;领略陈嘉庚先生的经营创业精神与才能、经营哲学观、企业管理思想和企业社会责任思想,从其商业光辉中学习创业管理之道和尽忠报国的企业家精神;陈嘉庚先生"以爱国为底色,以真理、道义为取向"的赤子丹心,以及他引领南洋华侨为支持祖国抗战所做的贡献。

读者们畅所欲言,积极分享 感悟,与嘉宾探讨新时代如何更 好地传承弘扬嘉庚精神,助力厦 门的高质量发展,团结海内外华 侨华人赓续报国之志。

编著出版嘉庚文献 《〈南侨回忆录〉那些事儿》

《〈南侨回忆录〉那些事儿》 一书以陈嘉庚先生所著的《南侨 回忆录》为基础,经过精心策划, 多方查找资料,于今年 10 月正式 出版。

全书分为八部分,根据现代 读者的阅读习惯,以秉承《南侨回 忆录》所记载的史料为原则,以事 件为主线,用现代语言文字表达 方式再现《南侨回忆录》中所记载 的那些事,让嘉庚精神更广泛地 走进寻常百姓家。

该书出版前,集美图书馆利

用微信公众号,结合"微阅读·打卡集分""微阅读·答题有礼"等线上读者活动进行了相关阅读推广。还联合多家单位录制了百集青少年诵读版《南侨回忆录》,该系列短视频计划于11月1日首播。

举办"陈嘉庚与新中国" 主题征文活动

今年 4 月,厦门陈嘉庚研究 会与集美图书馆启动"陈嘉庚与 新中国"主题征文活动。活动共收 到来自 24 个省、自治区及直辖市 的 173 位作者的投稿,文稿总字



《〈南侨回忆录〉那些事儿》封面

数高达 38 万字。这些文稿内容丰富、视角多样,充分展现了社会各界人士对"陈嘉庚先生与新中国的发展"之间的深刻思考与热情关注。

书以载道,弦歌不辍。传承弘 扬嘉庚精神的活动还将继续,让 嘉庚精神在更广阔的领域落地生 根,在更多人的心里开花结果,以 此致敬陈嘉庚先生。

(文/图集美图书馆)